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Székely bánja... 
Nagy időket él az embervilág 

a mi századunkban. Igen, mert 
a mit megszült a 18- ik század- 

ban a francia forradalom, mit 
nagyra növelt a 19-ik század 
minden európai államban: a 
memzeti eszme veszendőben. 
Napjainkban tehát elenged- 

hetetlen kötelessége minden 
életre való nemzetnek, biztosi- 

tani a maga számára mindazt, 
a mit lehet. Biztositani: mig az 
egymással tülekedő nemzetközi 
világhatalmak valamelyike gyö- 
kerestől ki nem tépi a lelkekből 

a nemzeti eszmét. .. 
Meg kell ennélfogva a székely 

nemzetnek is tennie létérdekei 
szempontjából minden lehetőt. 
Különben előbb-utóbb: székely 
bánja . . 

A ma élő nemzedéknek nem 
szabad mulasztással terhelnie 

emlékét az utókor előtt. Ugyan- 
azért: „Talpra" székely ! Talpra, 
mert a ma uralkodó politikai 
irányzatnak, ha hütlen nem 
akar lenni nevéhez és maga- 
magához: kell, hogy kedvezzen 
a székelység érdekeinek. Kell : 
mert a magyar nemzetnek élő 
alkatrésze a székely nemzet is, 

mely mint ilyen mindent vár- 
hat és mindent követelhet, a mi 
csak várható és követelhető. 
Es itt előtérben áll: a székely 

vasutak kérdése. Hogy mily óriási 
jelentősége és hordereje van a 
vasutaknak ugy gazdasági, mint 
kulturális tekintetben: azt sen- 
kinek magyarázgatni nem kell 
ma. Mindenki érzi és érti, hogy 
a vasutaknak az a rendeltetése 
az államtestekben, mi a vér- 
edényeknek az emberi szerve- 
zetben! Hol vasut nincs: ott a 
elvilizációnak megfelelő élet 
sincs. 
Nincs igy megfelelő élete a 

székelységnek se. Nincs, mert 
lakóföldjének központjai : Maros- 
vásárhely, Székelyudvarhely, 
Sepviszentgyörgy, Csikszereda, 
ézdivásárhely nincsenek meg- 

fellő vasutakkal őösszekötve. Vas- 
uton 2-3--szerte nagyobb 
és költségesebb utat kell meg- 
tenni, mint a hogy azt a ter- 
mészetes tekvés előirja. 

hogy megszünjék eza ter- 
mészetellenes és türhetetlen álla- 
pot, ki kell épiteni a vasutat 
székelyudvarhely—-Marosvásár- 
ely, Székelyudvarhely—Csik- 

szereda és Székelyudvarhely— 
epeiszentgyörgy között. Ki kell 
építeni állami költségen ! 
er kell épiteni. S nemcsak 
zért, mert a „legnagyobb ma- 
m belátta már ennek szük- 
Bégességet ; nemcsak azért, mert 

a székelységnek nemzeti, gazda- 
sági és mivelődési érdekei ezt 
kivánják, hanem azért is, mert 
ez: 
becsületbeli 
becsületbeli 

deke is. 

Hiszen, ha a nemzeti állam 

Nemcsak 

de létér- 

kötelessége ! 
kötelessége, 

összekötötte államvasuttal Bras- 

sót, Segesvárt, Medgyest, Nagy- 
szebent, Balázsfalvát, ez idegen 

nemzetiségi központokat: becsü- 
let az, hogy a nemzetfenntartó 
fajjal azonos székely közpon- 
tokat az államvasut megtaga- 
dása révén elvágja egymástól ? 

Szerintem soha. Aztán meg ki 
ne tudná, hogy Magyarország 
csak az esetben állhatja meg 
versenyét a kulturállamokkal, ha 
iparban is erőssé, hatalmassá 

lesz ? Ha nversterményeit nem 
Ausztria, hanem maga dolgozza 
fel! Ha ellátja maga magát ipar- 
cikkekkel! Nemcsak magát, ha- 
nem: keletet is! Mert csak erre 
van természetes utja a magvar 
iparnak. Kelet kapuja pedig a 
Feketetengerre: a székelvlakta 
hely, Magyarbodzán át. Igy lét- 
érdeke a magyar államnak a 
székely vasut. 

Aztán: nem hajánál fogva 
előráncigált kérdés ez most. 
Ellenkezőleg: a küszöbön álló po- 
litikában benne van. Hiszen 
most készül a kormány meg- 
kötni Romániával a kereskedelmi 
szerződést. Meg is kell tennie 
ez évben. 

És ha meg kell tennie : szól- 
jon bele a törvényhozás. Az uj 
kereskedelmi szerződésben kösse 
ki Romániával, hogy maga is 
elősegiti a sepsiszentgyörgy— 
(Bodzán át) –konstáncai vasut 
kiépitését a Fekete tengerre. Ez 
a dolognak egvik előtérben álló 
ága. A másik meg az, hogy 
ugyancsak napi kérdés az 1910-i 
költségvetésnek tvényhozási meg- 
állapitása. Itt követelni kell a 
székely vasutak államköltségen való 
kiépitésének becikkelyezését. 

De ki követelje?! A székely 
képviselők. Pártkülönbség nélkül. 
Most ők vannakhivatva helyet- 
tesiteni a régi székely nemzet- 
gyüléseket. Aztán nem is halad- 
nak ez irányban töretlen csapá- 
son. Hisz még a mult év végén 
felirt Udvarhelyvármegve tör- 
vényhatósága e tárgyban a 
kormányhoz. Hisszük: az ak- 
kori kormány is mellette volt; 
a mostani is mellette kell 
legyen. 
De a székely képviselőknek, 

meg aztán minden egyes szé- 
kelynek, mint egy testnek kell 
kiállania a gátra 11 Különben a 
mi elmarad: székely bánja . .. 

Csia Kálmán. 

a nemzeti államnak ugyszólván 

Hat egyetem Magyaror- 
szágon. 

A kormányhoz közel álló körből 
az a bhir került a sajtóba, hogy a kor- 

mány a legnagyobb komolysággal 

foglalkozik hat uj egyetem felállitá- 
sával. A kormány félhivatalosának a 

„,Budapesti Tudósitó"-nak közlése 
szerint Demeczky Mihály dr, a kor- 

mány megbizásából készitette a ter- 

vezetet. 

Nohát ez ellen a terv ellen az 
egész magyar sajtónak egyhangulag 

tiltakoznia kell. Sajnos, szegény or- 

szágunk kulturája jelenleg nem áll 

olyan fokon, hogy tudományszomiju- 

kat csak hat egyetem lenne képes 
csillapitani, még kevésbbé rendelke- 
zünk azokkal az anyagi eszközökkel, 

hogy hat egyetemet tudjunk moder- 

nül felszerelni és megfelelő tanári 

karral ellátni. 

Az egész tervet nem lehet másnak 

minősiteni, mint nagyzási hóbortnak. 

E minősitést megerősiti az a tény, 

hogy a terv Demeczky Mihály dr 
urtól származik. Jellemzésére legyen 

elég annyi, hogy ő az az ur, a ki 

mint egy internátussal egybekötött 

főgimnázium igazgatója ,kormányzó- 

nak" (1?) cimeztette magát! — De- 
mecky kormányzó ur, mint Kossuth 
Lajos kormányzó utódal 

Nagyon furcsa szinben tünik fel a 
kormány. Soha szóba nem kerülhet 

az egyetem ügye, hogy egyszerre 

egyetemi hallgatóság aránytalan nö- 

vekedése és a szellemi proletárság 

fenyegető szaporodása ellen. A szel- 
lemi proletáriátus veszedelmes sza- 

porodásával indokolták ez ideig a 

szellemi pályák folytonos, oktalan 

megnehezitését, az ügyvédi vizsgán 

elkövetett embertelenségeket, kegyet- 
lenkedéseket, a főiskolákon a mér- 

hetetlen buktatást és ime — most 

egyszerre szük lett nekik Macedonia, 

az eddigi két egyetem helyébe hatot 

akarnak. 

Szinte kacagtató az az ellentmon- 
dás, a mibe épen a jelenlegi kor- 

mány került. Az igazságügyminiszter 

jobb kezével benyujt egy javasla- 

tot, melynek bevallottan egyik célja 

az ügyvédek számának apasztása és 

e célból jónak látja, hogy az ügy- 

védjelöltek közé valósággal drákói 

szigorral sujtson le, két évvel meg- 

nyujtja a gyakorlatot, - bal kezé- 

vel pedig ujabb hat egyetemet akar 

létesiteni. 
Ugy látszik mégis van eset, a mi- 

kor a balkéz nem tudja, hogy mit 

cselekszik a jobb. 

Ha helyén van ujabb főiskola lé- 

tesitése, az kizárólag az orvosi fa- 

káltásonvan. Az egészségügy terén a 

viszonyok igazán elszomoritók. Állan- 
dóan százszámra várnak betöltésre 

a körorvosi állomások, — mert ke- 
vés az orvos. Itt igenis van teendő. 

fájó könnyeket ne hullassanak az 

Minden nagyobb kórház mellett kel- 

lene orvosi tanfolyamról gondoskodni. 
De még ennél is több teendő vár 

a kormányra a népoktatás terén. Ha 

ez a kormány mindotáron korszak- 
alkotó reformokat óhajt a közokta- 
tásügy terén végrehajtani, ne felül- 

ről kezdje az épitést, - hanem alul- 
ról, a népiskoláknál, az ipariskolák- 
nál. 

Törvény hatósági közgyülés. 
Udvarhelyvármegye törvényható- 

sági bizottsága rendkivüli közgyü- 
lését tegnap délelőtt a vármegyeház 
disztermében Haller János gróf fő- 
ispán elnöklésével tartotta meg. 

Elnöki megnyitó rendén a főispán 
bejelentette, hogy az utóbbi közgyü- 
lés óta Dollny Róbertet és Tamás 
Pétert tb. főszolgabiráknak nevezte 
ki. Szent-Királlyi Andort pedig a 
belügyminiszter Hunyadvármegye 
főispánja mellé főispáni titkár minő- 
ségben beosztotta. Helyébe Kovácsy 
László közigazgatási gyakornok lé- 
pett. Gábos Dénes központba jött 
irnok helyébe Révész igazolványos 
altiszt volt kinevezve, de az állásá- 
ról lemondott s igy Orbán Balázs 
bárót nevezte ki oklándi szolgabiró- 
sági irnoknak. Gálffy Kálmán székely- 
kereszturi főszolgabirót a belügymi- 
niszter hivatali állásától felfüggeszt- 
vén, főispáni hatásköréből kifolyólag, 
ideiglenesen Dr Pálffy Jenő tb. fő- 
szolgabiróval helyettesitette. Majd 
pár szóban megemlékezett a képvi- 
selőválasztások lefolyásáról. Békés 
munkásságra törekszik. Ha bárkinek 
sérelmei akadnak, itt a törvenyható- 
sági közgyülés termében igyekezze- 
nek azt békés uton elintézni. 

A tárgysorozat első pontját Dr 
Demeter Lőrinc székelyudvarhelyi 

járási főszolgabiró nyugdijazása iránti 

kérése képezte. Tizenkilenc év óta 

szolgálja a vármegyét az 51 éves 

ember. A legalsó fokon kezdette 

szolgálatát és szorgalmas, pontos 
munkásságával állandó közbecsülést 

vivott ki magának. A millénáris év 

beszámitásával, 22 évi szolgálatot 

állapitott meg a törvényhatósági bi- 

zottság és julius hó 16-ától kezdő- 

dőleg, évi 2816 K nyugdijat szava- 

zott meg részére. Dr Lengyel József 

vármegyei tiszti főorvos bizonyitványa 

alapján, az állandó választmány ja- 

vaslatát magáévá tette. A helyette- 
sitésről a főispán fog intézkedni — 
ideiglenesen. 

Az alispán által Mihályi Béla és 

Kakucs György részére utalványo- 
zott tüzoltótanfolyami segélyezést, 

valamint az erdőőrzési pénzalapból 

kölcsönzött 6000 K-át jóváhagyólag 

vették tudomásul azon megjegyzés- 

sel, hogy a kölcsön ez évi novem- 

ber végéig visszafizetendő. 

Fiatfalva, Szederjes és Magyarfe- 

lek községek népkönyvtár iránt be- 
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adott kérelmét a földmivelési minisz- 

terhez pártolólag terjesztik. 

Sajnálattal és mély szomoruság- 

gal hallgattuk Lövéte község képvi- 

selőtestületének a községi takarék- 

pénztár létesitése tárgyában hozott 

határozatára vonatkozó elutasitó ja- 

vaslatot. Megdöbbent az a rideg el- 

utasitás, mellyel egy nagyobb alko- 

tásra – bizonyosan teljes jóhisze- 

müséggel = vállalkozó község ha- 

tározatát kezelték. Csodálkozunk, hogy 

a törvényhatósági bizottság tagjai ezt 

szintén oly egyszerű vállalkozásnak 

tekintették, mint maga a vármegye 

tiszti ügyésze, aki az elutasitó hatá- 

rozatot – mint az előadó Szabó 

Gabor tb. főjegyző is jónak látta meg- 

nevezni — koncipiálta. Azt kell higy- 

jük, hogy a tiszti ügyész ezzel a 

nagyfontosságu kérdéssel behatóbban 

nem foglalkozott és magasabb szem- 

pontokat tekinteten kivül hagyott. 

Részünkről épen ezért az oly ride- 

gen elutasitó határozatot s ezzel ma- 

gának a nagyfontosságu eszmének 

elfojtását, nem helyeselhetjük és al- 

kalomadtán arra még visszatérünk. 

Lövéte vágóhely felállitása, Szé- 

kelyzsombor 11,000 korona kölcsön 

felvétele, Oroszhegy közsegi pótadó 

törlése, Kissolymos 6000 korona köl- 

csön felvétele, a bétai községi is- 

kola államosítása, Szentábrahám in- 

gatlan éladása, Muzsna község sza- 

bálvozási alapjának felhasználása, 

Erked község faeladása, legeltetési 

dij hátralék törlése, valamint a köz- 

ségi előljárók és képviselőtestületi 

tagok napidijainak 3 koronáról 4 

koronára felemelése, ugyszintén fa- 

használati dij) hátralék törlése tár- 

gyában hozott határozátait, Nyikó- 

malomfalva, Kadicsfálva, Székely- 

szentkirály és Oroszhegy községek 

napirenden volt számadásait, miután 

azok ellen felebbezés nem érkezett 

be, számvavői megjegyzésekkel jóvá- 

hagyták. 

Lövéte, Vargyas, Székelyszáldobos, 

Tomoródalmás husvágási szabály- 

rendeleteit, tiszti főügyészi vélemé- 

nyezés végett, napirendről levették. 

Jánosi Gyula és társai firtosvár 

aljai lakosók felebbezését, melyet az 

ottani vizvezeték létesitése ellen ad- 

tak be, elutasitották és a képviselő- 

testület határozatát emelték jogerőre. 

A községben egyetlen kut van és az 

ivóviz feltétlenül szükséges. 

Gáspár Pál fenyédi lakosnak a 

szentegyházasfalvi jegyzőválasztás 

megsemmisitésére vonatkozó ujrafel- 

vételi kérését elutasitották. 

Az erdélyrészi tanitó egyesületek 

szövetsége és a sárosmegyei ált. nép- 

nevelő egyesület kéréseit alap hiá- 

nyában irattárba helyezik. 

Rava községnek Takács Jözsefné 

ellen folytatott 7000 koronás perében 

uj határozat hozatalát mondotta ki 

a közgyűlés. 

Több tárgy nem levén, főispán a 

közgyülést felfüggesztette és nehány 
perc mulva a jegyzőkönyv hite esi- 

tése után, berekesztette. 

= A fövény jogtalan kiásása. 
Fölmerült esetből kifolyólag elvi je- 

lentőségü határozatban mondotta ki 

a földmivelésügyi miniszter, hogy a 

viz által a telekhez hordott fövény 

(homok) oly terméknek tekintendő, 
melynek jogtalan kiásása, elvitele 

az 1894. évi XII. törvénycikk 93. 
szakaszának a) pontjába ütköző 

mezőrendőri kihágás. 

Kossuth-párt felirata. 
(1. folytatás.) 

A teljesen kiépitett önálló állami- 
ság elvi feltételei a következők: 

Önálló hadsereg, a koronás király 
vezérlete és vezénylete alatt, amelyre 
a magyar király feltétlenül számit- 
hasson akkor is, ha esetleg bármely 
tartományában a kifelé vonzódás 
erőre kapna. Önálló vámterület és 
önálló bank, amelyek kizárólag a ma- 
yar nemzet érdekét szolgálják, a 
magyar nemzet érdekei szerint ala- 
kulnak ki. Az önállóság ezen intéz- 
ményei mellett jobban volna bizto- 
sitható a barátságos viszony felséged 
másik államával, amelyre őszintén 
törekszünk és amelyet főleg önálló- 
ságra való jogunk el nem ismerése 
és a mi ügyeinkbe való folytonos be- 
avatkozási kisérlelek zavarnak meg. 
És hatályosabban volna teljesíthető 
a pragmatika szankción alapuló köl- 
esönös védelmi kötelezettség is, 
amelynek hüségesen akarunk meg- 
felelni. 

Ámde jól tudjuk, hogy rendes és 
alkotmányos viszonyok közt az al- 
kotmany teljes kiépitése csak foko- 
zatosan történhetik meg A haladni, 
fejlődni, erősödni kivánó magyar nem- 
zet haladása, fejlődése, erősödése 
utján egyetértve akar haladni 
királyával és nem fog elmu- 
lasztani semmit, hogy királyát 
meggyőzze arról, hogy a magyar ál- 
lami önállóság és teljes nemzeti élet 
attributumainak fokozatos kiépitése 
egyuttal nagy dinasztikus érdeket is 
képez. 

Ez okból mostani feliratainkat a 
fennálló közjogi törvények keretében 
akarjuk megállapitani és e keretben 
is keressük a megegyezést felséged- 
del, csupán azokhoz a követelmé- 
nyekhez ragaszkodva feltétlenül, a 
melyekről le nem mondhatunk a 
nemzet életérdekeinek veszélyezte- 
tése nékül. 

Áttérve ezek után a legmagasabb 
trónbeszéd egyes kijelentéseire, en- 
gedje meg felséged, hogy ne köves- 
sük mondatról-mondatra azokat, a 
melyekben csupán egyes állami fel- 
adatok megjelölése foglaltatik, anélkül 
hogy felvilágositást nyernénk arról az 
irányról, amelyben felséged kormánya 
a törvényhozási megoldásokat tervezi. 
Mindezeket illetőleg vegye felséged 
kegyesen azt az általános kijelenté- 
sünket, hogy midőn a tárgyak jelzé- 
séről az alkotás terére fog lépni a 
kormány, lelkiismeretes mérlege- 
léssel fogunk járulni ahhoz, hogy az 
országgyülés károsat nem, hanem 
minél több üdvöset és hasznosat al- 
kosson. 

Erőteljesen fogjuk követelni, hogy 
a nemzeti szellem érvényesülése 
mellett a szociális gondolat is hassa 
át az összes alkotásokat, mert e 
kettőnek együttes érvényesitésétől 
várják a nemzet nagyságát és népünk 
boldogságát. 

Abban a homályban, amely felsé- 
ged kormányának szándékait a leg- 
több kérdésre nézve még ma is el- 
takarja, ennél többet ez alkalommal 
nem mondhatunk. Tűzetesebben csak 
azokkala kérdésekkel foglalkozhatunk, 
amelyek tekintetében a legmagasabb 
trónbeszéd egybevetve a kormány 
korábbi nyilatkozataival bizonyos 
irány felismerését engedi, vagy ame- 
lyekre nézve alattvalói és törvény- 
hozói kötelességünknek tartjuk meg- 
győződésünket (felséged előtt már 
most kifejteni. 

Készségesen közremüködünk ab- 
ban, hogy az államháztartás terén 
a törvényes állapot mielőbb helyre- 
álljon, de a költségveteésen kivüli 
helyzet huzamos időtartamáért felsé- 
ged kormányát kell felelőssé tennünk, 
mely a helyett, hogy kormányra lé- 
pése után mindjárt és legelsősorban 
annak megszüntetésére iparkodott 
volna, az alkotmány szellemének és 

irott törvényének ellenére, a mult 
országgyülésnek előbb hosszu időre 
szóló elnapolását és azután feloszla- 
tását hozta felségednél javaslatba. 

Lelkiismeretes gondossággal togunk 
mi is őrködni az államháztartás 
egyensulya felett, helyeselni fogjuk 
az okszerü takarekosságot, mely nem 
vonja el a pénzügyi erőforrásso- 
kat a produktiv céloktól az inpro- 
duktiv kiadások dédelgetése végetlt. 
A pénztári készletek öregbitését 

csak az államháztartás folytonossá- 
gának biztositására szükséges mér- 
tékben helyeselhetjük, de nem tart- 
ják megengedhetőnek, hogy ennél 
nagyobb összegek csekély kamato- 
zás mellett elbelyezve, elvonassanak 
az állami feladaktól, amelyek ellátá- 
sára befolytak. Az állami jövedelmek 
fokozását azon mértékig, amelyet a 
modern állami és nemzeti élet igé- 
nyeinek teljes kielégitése követel, 
csupán a pénzügyi és közgazdasági 
önállóság alapján tartjuk elérhető- 
nek; nem zárkózunk azonban el 
azoktól az intézkedésektől sem, 
amelyek utján a mostani megkötött- 
ségi viszonyok mellett is örsgbithe- 
tők az állam bevételei, feltéve, 

hogy azok a nép — és különösen 
a szegényebb néposztályok — ter- 
heinek sulyosbitásával nem járnak, 
hanem az adózás alól kibuvó jöve- 
delmekre alkalmazzák az egyenlő 
teherviselés elvét és fentartják, sőt 
továbbfejlesztik azt a szociális gon- 
dolatot, amely a mult országgyülés 
álal megszavazott és felséged által 
szentesitett adótörvényekben már 
kiefejezést nyert. Csak, ha ebben az 
irányban tökéletesebbet tud alkotni. 
nézhetjük el felséged jelenlegi kor- 
mányának azt a bibás lépését, hogy 
az emlitett törvények életbeléptetését 
épp azon részeikben késlelteteti, 
amelyek a szegényebb néposztály 
terhein könyitenek. 

(Folyt. köv.) 

Régi levelekből. 
Rohamosan haladó, fejlődő korunk- 

nak ujabb nemzedéke jóformán már 

alig ismer valarait régi társadalmi 

és állami intézményeinkből. 

Mintegy nehéz kroskit henger a 

szántóföld kiálló nagy göröngyeit 

szétmorzsolja és elegyengeti a talaj 

felszinét: ugy elegyengették az 1848. 
évi törvények székely földünkön is 

a primor, primipilus, pixidarius és 
zsellér születésüek között a különb- 

séget. 

Azonban a multakat is ismerni, 

megvan a vágy sokakban. Az én 

falusi iskolás pajtásaim fiai, unokái 
nem egvyszér kértek, hogy irjak a 

mult időkből, hogy tudhassák mik 

történtek régebben a mi falunkban ? 

Igy emlitettem föl e lapok hasáb- 
jain a régi levelekből egyes 
eseteket. 

A f. év február 20-án megjelent 
16-ik számban a ,Székely lófők dip- 

lomájá"-ból egyet magyar forditás- 
ban közölvén valaki, ezt onnan át- 

vette a ,Magyarország" Különfélék 

rovatának vezetője is. Megütköztem 

rajta, hogy a magyar történelemben 

csak annyi jártassága van, hogy 

1610-ből Bethlen Gábornak tulajdo- 
nitja az eredeti közlő által „Gábor 

fejedelem"-nek irott kiadót. 

Bethlen Gábor későbbi időben 

volt Erdély fejedelme, s volt rajta 
kivül még más Gábor nevü fejedel- 

müok is (Báthory Gábor). 

Ugyan ezen felületesség eszembe 
juttatott egy másik esetet is, olvas- 

ván Pálmay József könyvét ,Udvar- 

hely vármegye nemes családai"-ról, 

tagjai - házasság utján is egyik 

gényedvén zsellérek s jobbágyoknak 

primipilusnak fölemlitve, s igy ottan 

sonló oklevele. Gedő István, Goedő 

mely szerint Etedről csak egyetlen 
családnak egyik, kevés tagot szám- 
lálóságát tüntette föl primipilusnak 
s ezt is idegen helyről beszárniu. 

zottnak és nem a valódi nevén tün. 

teti föl. 
Adatait nem eredeti régi iratokból 

merithette, mert az általam össze. 

gyüjtött nagyszámu régi iratok ezt 

másképen mutatják. 
Az a család régi ős család Etéden, 

csak a nyomasztó helyzet miatt egyes 

másik – más vidékre vonultak, da 

egy-két generáció után megint vissza. 
tértek Etédre, az ősi fészekbe. 

A régi iratok azt is mutatják, 
hogy ugyanazon időben a szekely 

családok egyes tagjai primipilusok 

lettek, mások pixidariusok, sőt elsze- 

is emlittetnek. Hanem azért atya- 

fiak, rokonok voltak. 

Igy pl. az országos levéltárban 

föltalált 1702. évi összeirás adatai 
szerint Etéden akkor 38 primipilus 

családban 61 egyén van név szerint 

vett jegyzeteimet hitelesebbnek kell 
tekintenem, mint a Pálmay úr köny- 

vének erre vonaátkozó adatait, melye- 

ket nem tudom honnan meritett. 

Etéden a Szőcs Vencel birtokában 

van jelenleg is a Szőcs Marton és 

Szőés János pixidariusok részére 

Bethlem Gábor erdélyi fejedelem 
által 1626 május 1-én kiadott pri- 
mipilusi oklevél eredetije kutyabőrre 

irott, nagy függő pecséttel ellátva, 

ugyszintén Birtalan Elek birtokában 
van egy hasonló primipilusi oklevél 

ugyanazon napon, ugyanazon feje- 
delem által kiállitva Gyulafehérvá- 
ron, Birtalan Pál, Birtalan János, 

Birtalan Mihály és Birtalan Balázs 

részére, s a nálam levő régi iratok 
szerint abban az időben mindkét 

családból még több tag van, a kik 

pixidariusnak irattak, mig nevezettek 

ez időtől kedzve már primipilusok- 
nak irattak az egyes szerződéseken. 

A Mária Terézia királyné rende- 

letére 1771-ben Benkő Mihály a 

kolosmonostori convent levéltárából 

hivatalos másolatban kiadta 6 etédi 
ember kérésére ezek őseinek primi- 
pilusi oklevelét, melyek közül birtő- 

komban van a Gedő Demeternek 

1570 április 7-én második János 

(János Zsigmond) választott magyar 

király éz erdélyi fejedelem által M- 
adott oklevél másolata. Ugyanazon 

napon Kovács Jánosnak kiadott ha- 

Mihály és Gedő Pálnak 1591 április 
7-én; 1594 novemberben (a nap ki- 
olvashatatlan) Gagyi János, Gagfi 
Simó, Gagyi Márton, Gagyi Györel 
és Gagyi Gergelynek, Báthory Zsig- 
mond erdélyi vajda által Gyulafehét- 

váron kiadott primipilusi oklevelb. 

A Somodi, Simo, Kelemen, Imtó 
családok részére is ugyanakkor adta 
ki Benkő Mihály a conventi levé- 
tárból a primipilusi oklevél másola- 
tokat, de ezeknek még nem juthak 
tam birtokába. 
Az országos levéltárban talált 

adatok szerint az 1636-ik év utál 
1640 körül Szentgerlicére telepedet 
Gagyi Péternek fiai: Gagyi Györsl 
Gagyi Mihály és Gagyi Béter 16. 
május 14-én nyertek Apaffy Mihálf 

erdélyi fejedelemtől primipilusi okle 
velet s ugy látszik ebből lett a Pál 
may ur könyvében az Etéden lak 
szentgerliezei Gagyhy család. 
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Az 1594-ik évben primipilusi ok- 

levelet nyert 5 Gagyi nevü közül. 
Györgynek a leszármazottjairól 

1808. aprilis 18-án a családfa hiva- 

alos összeállitása birtokomban van, 
s ebből látom, hogy a most Etéden 

élő Gagyi nevüek közül 2 család 
kivételével, a többi mind ennek a 

Gagyi Györgynek az egyenes leszár- 

mazottja. 

A regi levelek áttanulmányozása 

atán kitünt, hogy Simónak csak egy 

Jeánya maradt, s mikor kiházasitotta 

Mártba" nevü leányát, hogy ,szok- 

nyára való posztót és vágó tulkot 

vehessen" két darab földjét ,vetette 

zálogba". A többinek nem maradt 

utódja. 

Az 1570 és 80 közötti időben 

született Gagyi Máthé, Gagyi Balás 

és Gagyi Domokos (pixidarius, veres, 
drabant, lovaspuskás, muschetasnak 

emlitva más-más iraton) utódai kö- 

zül sem él ma már a fiu ágon, az 

utolsó volt a Máthé dédunokája Fe- 

rence, ki 1751-ben mint 78 éves 

agglegény emlittetik. Az 1702-ik 
évben Etéden élt 38 primipilus csa- 

ládbol ma már a fennebb emlitette- 

ken kivül csak a Bálint, Bekő, Bő- 
dör, Deák, Farkas, Gálffy, Gotthárd, 
Herczeg, Hodgyai, Jánosi, Király, 
Lőrinczi, Máthé, Péter, Piroska és 

Szabó család van képviselve. Ez 
utolsó is már csak 8 nőtaggal. Ki- 

halt vagy eltávozott az Angyalosi, 

Bodó, Bodoki, Debreczeni, Dosa, 
Fancsali, György, Jozan, Kacsó, Ka- 
posi, Literáti, Magyarországi, Mezei, 
Raphai, Sándor és Sebestyén család. 

Gagyi Samu. 

HIREK. 
- Városi közgyülés. Székelyud- 

varhely város képviselőtestülete hol- 

nap (hétfőn) d. u. 3 órakor a tanács- 
ház nagytermében-tartja rendes köz- 

gyülését, melynek főtárgysorozata 

legnagyobb részben a város zár- 

számadásait foglalja magában. 

Dj állami tanárok Székelykeresz- 
luron. A vallás- és közoktatásügyi 

miniszer S z ol g a Ferenc dr, Szent- 
mártoni Kálmán és Péter Lajos 

tanárokat a székelykereszturi unitá- 

rius gimnáziumhoz, a fennálló szer- 
ződésből kifolyólag, rendes tanárok- 
nak nevezte ki, illetve az állami- 
lag kinevezett tanárok létszámába 
Telte át. 

— Változás a tanfelügyelői kar- 
Baán. A vallás- és közoktatásügyi mi- 
miszter Ember János győrmegyei 
tanfelügyelőt a VII. fizetési osztály 
8. fokozatába, az 1904. évi I. t.-c. 
értelmében megillető személyi pót- 
lékból álló illetményekkel kinevezte 
és egyidejüleg eddigi minőségében 
aranyavármegyébe; Kuliszeky 

Etnő baranyavármegyei tanfelügyelőt 
bedig Hontmegyébe eddigi minőségé- 
ben áthelyezte. Mind a két tanfel- 
ügyelő vármegyénkből távozott an- 
nak idején előbbi állomáshelyére és 
jelenleg is jó emlékkel gondolnak 
igen sokan itteni müködésükre. 

Itholyezés. Az igazságügymi- 
Miszter Agya gási Sándor oklándi 
járásbirósági irnokot a dicsőszent- 
mártoni járásbirósághoz helyezte át. 

ügyészségi megbizolt. Az 
gazságügyminiszter Dr Kulmann 
ándor oklándi járásbirósági jogyzőt 

az oklándi járásbiróság mellett al- 
almazott ügyészségi megbizott ál- 

lándó helyettesének rendelte ki. 

adott ki. 

— hLelkigyakorlatok. Csiksomlyón 
az idén is megtartották a róm. 

kath lelkészek lelkigyakorlatát. 

Áronffy lazarista atya volt a veze- 
tője. Majláth erdélyi püspök is részt- 

vett. Többször szólt papjaihoz. Be- 
záró beszédében pedig három dol- 
got kötött lelkükre: 1 Kölcsönös 

testvéri szeretetet és támogotaást 

egymás iránt; 2. a szelid atyai bá- 
násmódot a hivekkel szemben, hogy 
résztvevő szivvel inkább könnyitse- 

nek a hivek összekuszált helyzetén, 

mint a vélt sérelemből fakadó hara- 

gos indulatokkal rájuk nehezedni s 
állasuk terhével is mintegy nyomni 

őket; 3. a szeszes italoktól való 

tartózkodást, mint az ered- 
ményes lelkipásztori munkálkodás- 

nak példaerővel ható fontos eszkö- 

zeit. Végül őszinte gyermeki bizal- 

mat kér minden papjától s igéri, 

hogy ezentul is önfeláldozó lelkének 
egész szeretetével fogja minden ol- 
tártestvérét támogatni, megpróbálta- 

tások idején vigasztalni, örömeikkel, 

fájdalmaikkal szivéhez emelni. Vár- 
megyénk területéről a következők 

vettek részt a szentgyakorlaton: Se- 

bestyén Mózes alesperes-plebános 

Zetelakáról, Erősdi Dávid nyug. 

plebános Székelykereszturról, Ká- 

dár Mátyás lelkész Székelyvéczké- 
ről, Kiss János plebános Farkas- 

lakáról, Lajos Balázs plebános 
Bözödujfaluból, Mihály Domokos 

lelkész Atyhából, Simon Sándor 
plebános Küküllőkfalváról, Szabó 
Dénes lelkész Bordosról, Tódor 
László s.-lelkész Székelyudvarhelyről. 

— A gimnáziumi és reáliskolai 
oktatás egyesitése cimén Dr Garda 
Samu figyelemre méltó értekezést 

Értekezése bevezetésében 
bizonyitja, hogy a nemzetiséglakta 
területek számára külön tanterv ké- 

szitendő, a magyar vidékek középis- 
kolái számára pedig egységes tan- 

terv kell. Ha tervezete elfogadtatnék 

ugy megszünnék az a nagy méltány- 

talanság, amely a reáliskolát éri a 

gimnáziummal szemben. Érdekesen 
és nagyon logikusan épiti fel terve- 
zetét, amely szerint a szakcsoportok 

szerint szétágazó középiskola nyujt- 

hatná egyedül a magyar ifjuságnak 

— egyének hajlama szerint azt a 

közkincset, amelyet az életben, a haza 

javára legjobban értékesithetnének. 

A mindvégig ügyes reformeszméket 

tartalmazó értekezés Budapesten, 

Pfeifer Ferdinánd könyvkereskedésé- 
ben kapható. 

– A polgári önképzőkör köz- 
gyülése. A székelyudvarhelyi „Pol- 
gári Önképző és Segélyző-egylet" 
folyó év julius hó 24 én (vasárnap) 

d. u. 2 órakor az egylet nagytermé- 

ben évi rendes közgyülést tart, melyre 
az érdekeltek tisztelettel meghivat- 
nak. Tárgysorozat: 1. Elnöki meg- 

nyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Az 1909. 
évi zárszámadások megvizsgálása és 

az erre kiküldött bizottság jelentése 

s a felmentvény megadása. 5. Tiszt 

viselők és választmányi tagok lemon- 

dása és ujra választása. 6. Az 1910. 
évi költségelőírányzat előterjesztése 
és elfogadása. T. Inditványok. Székely- 

udvarhely, 1910. julius 14. Választ- 
mány. 
= A megsértett megyetőnök. 

Hála Istennek nem nálunk történt. 
Itt sérelem nincs. Boldogok, kik a 
hatalom árnyókában terpeszkedhet- 

nek és onnan pöföghetnek a sovány 
Koszton élő, de önérzettel a haza 

sorsa felett aggódó ellenzékiekre. Ná- 

lunk tehát dühöng a beke egészen 
a közjóra való semmit-tevésig. Itt 

nem üldöznek darabontokat, inkább 

azok pusztitják az 1848 as eszmée- 

ket és hiveit, kik ellenzéki jelöltre 
merészkedtek szavazni. De hát lesz 
ez majd másképen is, ha minél előbb 

egytáborba sorakozik a vármegye 

függetlenségi érzelmü polgársága. . . 

Jelenleg a marostordai, illetve Ma- 
rosvásárhelyi főispán országos hirü 
esetéről van szó. Urmánczy Nándor 
országgyülési képviselő hozta ugya- 
nis szóba az országgyülésen Erősdy 

Sándor megyefőnök dolgát. Fejére 
olvasta, hogy az 1906. junius 30-án 

tartott tiszti értekezleten hozott ha- 

tározat megszegésével: ,„becstelen- 

nek nyilvánitott cselekményt köve- 

tett el. Az ügyet becsületbiróság 

elé vitték és most döntenek felette. 

Marostordavármegyében Érősdy ki- 

nevezése óta különben rendkivül iz- 

gatottak a kedélyek. Tavaszi közgyü- 

lést sem tartottak még. A legköze- 

lebbi közigazgatási bizottsági ülé- 

sen pedig Bethlen lstván gróf indit- 

ványára, a főispán eddigi ténykedé- 
sei felett rosszalásukat es azoknak 

elitélését s ennek a főispán tudo- 

mására való hozatalát határozták el. 

A képviselőházi affér ügyében Dr 
Daniel Gábor, az oláhfalvi követ is 

egyik becsületbiró: Erősdy részéről. 

— A tejhamisitó büntetése. Fel- 
merült esetből kifolyólag itéletben 
mondotta ki a földmivelésügyi mi- 
niszter, hogy a ki tejet hamisit, más 
által hamisitott tejet elad és lefölö- 
zött tejet ezen minőség megjelölése 

nélkül hoz forgalomba, három rend- 
beli kihágást követ el és az összes 

büntetés szabályai szerint egy tétel- 

ben kiszabott főbüntetéssel és min- 
den kihágásra külön kiszabott péoz- 

büntetéssel (mint mellékbüntetéssel 
büntetendő. Az elévülést a tárgyalás 
és az itélet kézbesitése közti időben 

az itélet meghozatala félbeszakitja. 

— Bat faluban loptak a cigányok. 
Csodálatosan türelmes a mi népünk. 
Meglopják és akkor is hallgat a he- 
lyett, hogy károsodását azonnal be- 

jelentené a legközebbi csendőrőrsön. 
Ha maga a csendőrség nem kutatná 

és valósággal ki nem ásná az ese- 

teket, még a szemét is kilopnák né- 

pünknek a tolvaj cigányok. Igy tör- 

ténhetett meg, hogy Sándor György 
székelybethlenfalvai születésü tégla- 

vető, öccsével Sándor Domokossal 

sorra lopkodtak: Székelylengyelfalva, 
Székelyszenttamás; Ülke; Tibód, 
Máréfalva és még Oroszhegy közsé- 

gekben is. A mi kezük ügyébe ke- 

rült, azt feltétlenül ellopták s olcsó 

pénzen tuladtak rajta. Végre aztán 

ennyi káros közül Datki Lajos, aki 

a Szejke fürdőn van alkalmazva, 
szóba hozta kárait. Elpanaszolta a 

csendőrségnek, hogy többféle ruha- 

nemüjét ismeretlen tettesek ellopták. 

Ilyés Mihály őrsvezető és Kocsis 

Mihály csendőr azonnal hozzáláttak 

a nyomozáshoz s kideritették hat 
község tolvajlóit Sándor György és 

Domokos téglavető cigányok szemé- 
lyében. Az előbbi volt a főtolvaj, 
ki már 1902-ben 4 évi fegyházat 

„ült". Az öcscse pedig — állitásuk 

szerint — őrködött. Letartóztatták 
a tolvajokat s átadták a kir. ügyész- 
ségnek. A nyomozás rendén több 

jónevü falusi gazda és asszony neve 

is belekerült a bünügyi aktákba. 
Azoke, kik a tolválcigányoktól vásá- 

roltak. A leglöbb árut különben a 

szentegyházasfalvi országos vásáron 

értékesitettéek, de Fenyéden, sőt 

Udvarhelyt is vettek egyet-mást tő- 
lük. Ebből az esetből jó lesz meg- 
jegyezni, hogy ha valakinél lopás 

történik, azt azonnal jetentse a 

ecsendőrségnél és a cigányoktól való 

vásárlásoktól óvakodjunk, mert köny- 

nyen megeshetik, hogy lopott holmit 

árusitanak. Ilyenkor természetesen 
a vevőt is megidézik a vizsgálóbiró- 

sághoz s ha beigazolást nyer, hogy 

tudva lopott holmit vásárolt akárki, 

egyenlő elbánásban részesül a tol- 
vajjal. 

- logi vizsgákra való készülés 
megkönnyitése Dr Dobó jogi szemi- 
nárium Kolozsvárt azok érdekében, 

akik hátralevő jogi vizsgáikat szep- 
tember hónapban, avagy esetleg 
később akarják letenni, de Kolozsvárt 
szigorlatuk előtt csak rövid ideig tar- 
tózkodhatnak, tankönyveket helvet- 
tesitő s az összes, szigorlati kérdé- 
seket felőlelő jegyzeteit már most 
kikölcsönzi, az illetőket szigorlatuk 
előtt pár napi rekapituláló kurzuson 

előkésziti s többszöri próbaszigorla- 
ton az egész anyagból kikérdezi. Aki 
jogvégzett, azt három hónap alatt 
doktorátushoz juttatja az intézet, 
mely a kolozsvári összes jogi vizs- 
gákra előkészit. Tanrendszerét és mü- 
ködését ismertető könyvet ,Tájékoz- 
tató a jogi szemináriumról" dijmen- 
tesen megküldi. 

Méhészet. 
Az udvarhelyvármegyei méhész egyesülettől. 

Szám : 143-1910. 

MEGHIVÓ. 
Az udvarhelyvármegyei méhész- 

egyesület folyó hó 26-án (kedden) 
d. e. 10 órakor Székelyudvarhelyen 

a vármegyeház kistermében választ- 

mányi gyüleést tart, melyre az egye- 
sület választmányi tagjatt, valamint 
a kiállitás és a nemzetközi köngresz- 
szusra jelentkezett tagokat tiszielet 

tel meghivja az elnökség. 

Tárgysorozat: 

1. Az etédi vándorgyülés jegyző- 
könyvének hitelesitese. 

2. Az ezen gyülésen elfogadott 
határozati javaslatok és a m. kir. 

földmivelésügyi kormányhoz küldendő 

felirat tárgyalása. 

3. Az értékesitő osztály szervezé- 
sére vonatkozó további intézkedések 
tárgyalása 

4. A kiállitás és a nemzetközi 

kongresszusra való felutazás idejé- 

nek és módozatainak végleges meg- 

állapitása. 
5. Titkári bejelentések az egyesü- 

leti ügymenetéről és enek kapcsán 
uj tagok felvétele. 

6. Inditványok. 

Székelyudvarhely 1910. évi julius 
hó 12-én. 

Kérjük a kiállitásra és vándorgyü- 
lésre jelentkezett egyéneket, szives- 
kedjenek e választmányi gyűlésen 
okvetlen megjelenni s a kedvezmé- 
nyes vasuti jegy, jelvény és kiálli- 

tási, vándorgyülési tagsági jegy meg- 

váltása cimén 3 koronát a titkárnak 

lefizetni. A jelentkezettek száma ez 
időig 54. További jelentkezéseket 
csak e gyülés napjáig fogadhatunk el. 

Egy jó karban levö 
kerékpár olcsó árban megvételre 
kerestetik. Cim: e lap kiadóhivatalá- 

e 
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k k be, mert ezen meg nem 4051-1910. ikvi szám. nyujtsák be, - Müvelt és okos ember nagy sulyt Egy 
hosszabbíthatő záros hatardő el- helyez a fogápolásra, mert annak el- Cséplőgép eladás. 

Hirdetmény. 
Lókod közseg telekkönyvi birtok- 

szabalvoznsa s ezzel kapcsolatosan 
az ehbez tartuzó lókodi 265. tlkvi 
legelő es h. sztmártoni II. r. I. tlkvi 
terbükk nevü erdő arányositása kö- 
vetkezteben átalakittatott és ezzel 
egvidejüleg azokra az ingatlanokra 
nézve, a elvekre az 1886: XXIX. t. c. 
és az 1ö880. évi XXXVIII. t. c, 

1891 évi XVI. t. cikkek a tényle- 
ges birtokos tulajdonjogának bejegy- 
zését rendelik az 1892. évi XXIX. 
tecikkben szabályozott eljárás a te- 
lekkönvvi bejegyzések helyesbitésé- 
vel kapcsolatosan foganatosittatott. 

Ez azzal a felhivágsal tétetik 
közzée: 

1 hogy mindazok, kik az 1886 
XXIX. t. c. 15. és 17. § ai alapján 
deertve e §-oknak az 1889 XXXVIII. 
t c. 6. és 6. §-aiban és az 1891. 
XVI. t. c. 15 §. a, pontjában fog- 
allt kiegészitéseit is — valamint 
az 1889. XXXVIII. t. 7. § a és az 
1891. XVI. t. c. 15 § b pontja 
alapján ezzközölt bejegyzések, vagy 
az 1886. XXIX. t. c. 22 §-a alap- 
ján történt törlések eérvénytelensé- 
gét kimutathatják, e végből 
keresetüket hat hónap alatt, vagyis 
1911. évi január hó 20 napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyujtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbitható záros határidő el- 
telte után inditott tőrlési kereset 
annak a harmadik személynek, aki 
időközben nyilvánkönyvi jogot szer- 
zett hátrányára nem szolgálbat; 

2. hogy mindazok, akik az 1886. 
XXIX. t. c. 16. és 18. §-ainak ese 
teiben — ideértve az utóbbi §-nak 
Az 1899. XXXVIII. t c. 5. és Ő. 
§-aiban foglalt kiegészitéseit is — a 
tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellentmondás- 
sal élni kivánnák, irásbeli ellent- 
ellentmondásukat hat hónap alatt, 
vagyis 1911. évi január hó 20-ig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 

törlési 

telte után ellentmondásuk többe fi- 
gyelembe vétetni nem fog : 

3., bogy mindazok aklik a telek- 
könyv átalakitása tárgyában tett 
intézkedések által, nem különben 
azok, akik az 1 és 2. pontban kö- 
rüiirt eseteken kivül az 1892. XXIX. 
t. c. szerinti eljárás és az ennek 

folyamán történt bejegyzések által 
előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat 
bármelv irányban sertve véfik — 
ideértve azokat is akik a tulajdon- 
jog arányának az 1889. XXXVIII 
t. c 16 §-a alapján történt bejegy- 
zését sérelmesnek találják — e te- 
kintetben felszólalásukat tartalmazó 
kérvényüket a telekkönyvi hatóság- 
boz hat hónap alatt vagyis 1917. 
évi január 20-ig bezárólag nyujt- 
sák be, mert ezen meg nem hosz- 
szabitható záros határidő elmulta 
után az átalakitáskor közbejött 
téves bevezetésekből származó bár- 
minemü igenyeket jóhiszemü har- 
madik személyek irányában többé 
nem érvényesithetk, az emlitett be- 
jegyzéseket pedig csak a törvény 
rendes utján és csak az időközben 
nyilvánköayvi jogokat szerzett har- 
madik személyek jogának sérelme 
nelkül támadhatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a 
felek, akik a hitelesitő bizottságn ak 
eredeti okiratokat adtak át, hogy 
amennyiben azokhoz egyszersmind 
egyszerü másolatokat 1s csatoltak, 
vagy ilyeneket pótlólag benyujta- 
nak az eredetieket a tlkvi hatóság. 
nál átvesetik. 

A kir járásbiróság, mint telek- 
könyvi hatóság. 

Oklánd, 1910, évi junius hó 30-án. 
Dr Földes Miklós s. k kir. albiró. 

A kiadvány hiteléül. 

Teutsch Károly 
kir. telekkönyvvezető. 

2 Székelyudvarhelyt, 

Bálint-utca 7 sz. a. 

Értekezni ugyanott 
lehet. 

SZÉEKELY-UDVARHELY 

Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 

2-szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

tiszta 48-as függetlenségi lap, 

7 

Emke Adria Rákóczy 
legjobb magyar gyártmányu dis 
közönséges és finom, szines és 
levél-kártyák, gyász- 
levélpapirosok 

ásze Képes levelezőlapok 20-féle helybeli felvetel, 

virágos, genre, müvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből 

hanyagolása nemcsak szépséghiba, 
hanem egyben undoritó szagot ad a 
eheletnek. Szakorvosok egyöntetü 

véleménye sze- 
rint a beteg fog 
további romlá- 
sát megakasztja 
a száj üreget 
szagtalanitja s a 
fogakat gyönyö- 
rüen fehériti 
Szraka féle 

Mentbol fogszappan. Kapható gyógy- 
szertárakban 1 koronáért. 3 dara- 
bot bérmentve küld 8 koronáért 

kelyudvarhelyt kapható Nagysoly- 
mossv Koncz Ármin és Solymossy 
János örökösei gyógyszartárában. 

Amortizáeiós 
tisztviselői kölcsön 

ügyekben 
dijmentes felvilágositást nyujt 

az „O. m. N. ált. tiszt- 

viselő-egylet kolozsvári 

képviselősége"s. 
OLOS.Á 
Foronc József-ut 7. a szám. 
Válaszbélyeg csatolandó. 

Czell Frigye 
és Fiai G 

bortermelők és bornagy kereskedők 

Medgyes. 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac- 
kokban. Kitünő sajáttermés és 

vörös borok. 

Sztraka gyógyszerész Mohol. Szé- 

erejü, verőleces, teljesen üzemképe, 
magyar gyártmenvu cséplügép uj a 
lálmányu herefejlővel együtt m 
vállalat miatt oladó. Megtekinthe; 
Gedeon Ignác gépésznél Magyarhorp. 
mányban (pósta nadybacon), ki 
vevőt esetleg a gép szakszerü keze. 
lésébe is beoktatja. A gép üzemkö-. 
ben is eladó. 

Szép keresetreghena szertnők 
kik házi munkájuk közepette, ava 
egész nap csipkehorgolással foglal. 
kozni óhajtanak. Bővebb felvilágos. 
tást levélbeli megkeresekre nyujt. 

Stern Árminné, Branyicskán (Hu- 
nyad megye). 

S 
Fernengel Gyula székely. 
udvarhelyi bornagykereg. 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnvösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható, 

visacimői 
Ro saRok 

gs 

Szt-István szepesi len 
zlevélpapirok. Ezeken kivül 
virágos levélpapirok és boritékok, 

Nagy választék tájképes 

TOMTAT ÁI RT 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

Állandóan kaphatók mindenféle 

kész nyomtatványok. 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

féle magánügyi nyomtatványok. 

KÖNYVNYOMTATÓ- ÉS 
kKöNYVKÖTŐ-INTÉZET 

KÖNYV-, ZENEMÚ- É 
PAPIRKERESKEDÉS BETEGK PÁl 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROS OK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 

magoló és selyempapirok, má- 

rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Luemezpapirok minden sulyban 
hangjegypapirok. Sorvezetők. 

Irkák, füzetek, 
ijegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
toek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olesó legyező-fal- 
diszek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytáreák 
Dohány- ésszivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 

rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 

solópapirok, itató-papirok, szürő-- 
papirok, torta- és befőző-papi- 

nyek, okmány és irománytáskák. 

Székelyudvarh elyt, Koss 

Ajánlja modern gópekkel szaksz 

zatok, hatósági és üzleti nyomt 

stb. pontos és jutányos áron 

tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Trónok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 

hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 

1 ! 

célirótollak, rondtollak, üveg- 

nok (erayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 

másoló tinták, szines, vegy- és 
ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

uth- 

erüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 

atványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyeok, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések ! 

való elkészitésére. Ajánlja továbba l 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szok. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek 1. dan- 
goló-sipok és ocarinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 

papirjelzésre. Kézi nyomda. – 

festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

A hazai és külföldi jeles irók 
miüvei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
boen. Teljes Magyar Könyvtár". 

utca 31. (saját ház). 
o 

elemi népiskolákban használat- 

tára. Szótárak, térképok, naptá- 
rak, imakönyveok, albumok, em- 

zzsebkönyvek (notesek), pénztár- 

Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, peecsétjegyek, pecsétviasz, állványok, szivacs-csésze, 

mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gumnmiszalagok. - Rajzszögek, 

A székolyudvarhelyi középiske 
lákban és a városi és megyel 

ban levő összes tankönyvek rak- 

lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvok, nab 
lók, jegyzőkönyvek, másoló 
könyvek, bevásárló könyvek. 

tömbök (Block), bárca és szek 
vénykönyvek. 

Körzők, 

vonalzók, háromszögek, szögmé: 

rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 

szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 

tintatartók, disztintatartók, toll- 

szőnyeg szegek, kapcsok stb. 

Betegk Pál villam-meteres könyvnyemtató-intézetében Székelyudarhevlyt 1910. 


